

壽宴蝕錢 朱戴捐款何來？

密件揭朱耀明擺酒埋不到單

豪贈港大 145 萬疑收「黎水」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「佔中三丑」之一、港大學者戴耀廷上月底被密件踢爆，他過去「豪捐」港大 145 萬元支持違法「佔中」行動的財源，是來自以「無名氏」名義捐出的「佔中」另一「丑」、本身為牧師的朱耀明。不過，近日再有密件顯示，朱耀明今年年初所設壽宴扣除捐款後最終仍蝕逾 7 萬元，令人懷疑其捐款來源或來自「禍港四人幫」成員、壹傳媒集團主席黎智英，並在事件中與戴耀廷「打龍通」，隱瞞其不可告人的財源秘密。

根據早前披露的密件顯示，10 月下旬，「佔中三丑」之一戴耀廷曾向港大各個相關學院捐款，有關捐款有 4 筆，包括 15 萬、20 萬、30 萬及 80 萬元，總額合共 145 萬元，其中 80 萬元的捐款用作支持早前與「佔中」有關的所謂「佔中公投」。

辦壽宴埋單差 7.35 萬元

當時的密件提到，戴耀廷一直要求大學以匿名方式處理捐款，在大學多番追問下，戴耀廷始肯說明其中一筆捐款「用朱耀明的名字」。事件曝光後，「和平佔中」當時發出聲明，聲稱捐款來自「市民」向朱耀明的捐款，而朱耀明則以「無名氏」分別捐出 80 萬元、30 萬元、20 萬元及 15 萬元支持有關項目。

當被質疑身為牧師的朱耀明，何來鉅款撐「佔中」時，有說法指該筆款項是來自「佔中三丑」之一的朱耀明今年 1 月設宴慶祝七十大壽所籌得的款項。不過，根據香港文匯報昨日取得的密件顯示，當日宴會成本 16 萬元，需要由 14 名學界中人捐款承擔，除另外「兩丑」戴耀廷和陳健民外，尚包括香港科技大學副教授成名、香港中文大學高級講師蔡子強等。然而，14 人只捐出 8.65 萬元，壽宴尚餘 7.35 萬元才能收支平衡。

密件進一步公開一封英文電郵內容，顯示陳健民

隨後曾向戴耀廷和律師鄧偉傑發電郵表達壽宴虧損情況，提到「禍港四人幫」之一、民主黨創黨主席李柱銘表示可全數承擔虧損，但陳健民最終建議鄧偉傑捐 1 萬元、他和戴耀廷各捐 1.65 萬元，李柱銘則負責餘下 3 萬元。

曾被揭收黎智英鉅款

揭密者指出，揭密網站「民主真兄弟」事後曾披露多份支票及收款影印收據，顯示朱耀明多次收受黎智英的捐款，當中至少有 3 筆共 90 萬港元，令人懷疑朱耀明的錢主要就是來自黎智英。

他質疑，朱耀明只是一介牧師，今次密件明確顯示他財力非常有限，搞壽宴也要蝕錢，然而，朱耀明仍稱可將當日宴會所得的 40 萬元「禮金」，分別捐予港大作民主項目經費，及撥捐「和平佔中」行動。

戴耀廷疑說謊瞞財源

揭密者認為，朱耀明寧願蝕錢也要從壽宴捐出 40 萬元，邏輯完全不通，更不可能「突然豪氣兼富貴向港大『捐』港幣 145 萬元」，反映朱耀明和戴耀廷在說謊。

香港文匯報昨日曾聯絡朱耀明了解事件，但他至截稿前仍未回覆查詢。



非法「佔中」進入第四十九天，旺角「佔領」區仍一片亂象，市民期待社會秩序盡早恢復。 彭子文攝

議員：朱戴涉串通撒謊 玷污港大



陳恒鑽



王國興 梁祖彝攝



謝偉銓

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)就再有密件揭露，朱耀明今年年初所設壽宴扣除捐款後最終仍蝕逾 7 萬元，但最終竟有「盈餘」支持「佔中」，多位政界中人認為，密件顯示朱耀明及戴耀廷「大話連篇」，尤其是後者嚴重玷污香港大學百年聲譽，港大應舉行公開聆訊追究事件，倘發現涉及刑事罪行，就應交由執法機構處理。

陳恒鑽：不折不扣「學界迷債」

民建聯立法會議員陳恒鑽昨日在接受本報訪問時形容，今次是一件不折不扣的

「學界迷債」事件：當事人以為透過「壽宴籌款」為幌子，就可以掩飾「獻金」的來源，任意調動「來歷不明」的款項，卻料不到會被「踢爆」活動「虧錢」收場。

他質疑，既然「籌款」蝕錢，身為牧師的朱耀明，何來有 100 多萬元捐給盟友、「佔中三丑」之戴耀廷？事件也進一步證明，戴耀廷一直以來「大話連篇」，誠信破產。

陳恒鑽批評，戴耀廷所為已嚴重污損香港大學百年聲譽。作為香港最高學府之一，港大在得悉其僱員發生這種醜聞，應該立即對有關人等展開聆訊，及調查這次事件有否涉及刑事罪行，倘資料足夠，應交由廉政公署調查。

王國興：校方切莫「姑息養奸」

工聯會立法會議員王國興指出，是次事件證明戴耀廷「滿口都是大話」，任意作出失實的聲明。香港大學作為香港最高學府，不能被部分人的自私行為，污損百年辛苦建立得來的聲譽及地位，必須採取適當行動，以正視聽。

他表示，港大校方應該立即進行調查，絕對不能姑息養奸。在調查後，校方需要向外界公布結果，以維護學界的尊嚴，倘發現事件涉及刑事罪行時，廉政公署應接手跟進。

謝偉銓：有關人等需盡快交代

立法會建築、測量及都市規劃界議員謝偉銓表示，任何一個機構都不能採取「來者不拒」的態度，來接受外來的各種捐款。香港大學在籌款方面一直「名列前茅」，學術地位又崇高，實沒必要接收戴耀廷「來歷不明」的捐款。

他認為，既然是次事件被揭發後引起香港社會各界的質疑，有關人等應盡速出來解釋，「他(戴耀廷)在很多問題上，都是會飛撲出來回應，我希望戴及一眾好友，盡快面對市民，清楚交代事件的來龍去脈。」



黎智英

戴耀廷

收捐來歷不明 港大飽受批評

為免收賊贓以至「代洗黑錢」，大學一般都不接受匿名者捐款，但香港大學是次接受「佔中三丑」之一的戴耀廷匿名的、不明來歷的捐款，令人懷疑港大是疏忽還是刻意為之。在事件被揭發後，香港多個團體紛紛到港大請願，要求校方調查事件，又到廉政公署舉報，希望執法機構跟進事件。

在香港，公帑資助的大學受到《廉政公署條例》的管轄。一般而言，大學不會接受匿名捐款，以免誤收賊贓「代洗黑錢」，影響院校的聲譽。因此，是次港大接受戴耀廷的匿名捐款，引起了軒然大波。多個民間團體以至個別市民到港大請願，及要求廉政公署介入調查。

團體要求廉署徹查

這些團體及市民指，戴耀廷被揭發向港大多個學院匿名捐款 145 萬元，涉嫌資助非法「佔中」，違反了廉署「防貪指引」。他們認為，倘放任不明來歷捐款，等於對政黨勢力、甚至國外勢力在校園內煽動政治運動的行為大開綠燈，令學生淪為政治棋子，影響香港的學術地

位，故要求廉署徹查。港大發言人日前回應稱，港大一向有依從標準程序確定捐款來源，而大學的資金必須用於恰當的教學、研究和服務社會用途，校方也設有程序查核來源及審視款項的用途，包括涉及戴耀廷的捐款項目。校方確認近年的主要捐贈安排均遵循捐贈指引行事，但會不時檢視實際情況及需要，研究是否改善。

香港文匯報記者 鍾立



有團體到港大請願，要求校方徹查不明捐款來源。

美國會啟動修法干涉港事務

香港文匯報訊(記者 鍾立)香港反對派勾結外部勢力干預中國內政，在學聯鬧京前夕，美國國會中國問題委員會(The Congressional-Executive Commission on China)前日作出「呼應」，稱香港的人權正「受到威脅」，故公布新的「香港人權及民主法案」(Hong Kong Rights and Democracy Act)，以「監察」香港地區的人權和政制發展。

參議員妄稱港自治不保

美國目前的香港政策法於 1992 年設立，法例將香港特區與內地區別處理，並給予香港諸多的優惠。美國國會中國問題委員會前日提出的新法案，包括「強化」美國國務院目前有關香港發展的年度報告，並規定美國總統在給予香港任何新的優惠政策前，「需要事先評估和核實香港享有足夠的自治。」

委員會聯合主席之一、美國民主黨參議員謝羅德·布朗(Sherrod Brown)在前日的聲明中稱，香港的民主和自由是美國外交政策的一塊「基石」，但香港的自治和自由「正受到來自中國大陸的威脅」，「在這個關鍵時刻，我們必須強烈支持香港人民的普遍權利，包括 2017 年及以後自由和公平的選舉。」

他們計劃在 11 月 20 日舉行一場「聽證會」，就香港民主發展的未來「聽取證詞」，並推動國會對該項新的「香港人權及民主法案」的審議和通過。

中國外交部此前多次發表聲明，強調香港是中國的特別行政區，香港事務屬於中國內政，任何國家無權干涉。國家主席習近平前日在會見美國總統奧巴馬時，已強調了香港事務純屬中國內政，外國不應該以任何方式干涉。美國總統奧巴馬當時回應稱，美方沒有煽動和參與「佔中」。